



W. BIEGAŃSKIEGO · W. CZĘSTOCHOWIE

EX · LIBRIS · M · B · P · IM · DR ·



BIBLIOTEKA PUBLICZNA im. W. Biegańskiego w CZĘSTOCHOWIE

PRAWA REPRODUKCJI ZASTRZEŻONE

COPYRIGHT RESERVED



Na terenie Gorzowa powstała istn. jeden z obiektów Planu 6-letniego... (DOKONCZENIE ZE STR. 1)

Królowa Elżbieta Belgijska opuściła Polskę

23 bm. opuściła Polskę, wraz z osobami towarzyszącymi, Królowa Elżbieta Belgijska, honorowy gość Komitetu W. Międzynarodowego Konkursu im. Chopina.

Na lotnisku Okęcie zęgnali Królową Elżbietę: zastępca Przewodniczącego Rady Państwa, Marszałek Sejmu J. Dembowski, min. Kultury i Sztuki W. Szokalski, sekretarz Rady Państwa M. Rybiński, przewodniczący Komitetu Konkursu im. Chopina J. Iwaszkiewicz, przewodniczący Prezydium RN m. st. Warszawy J. Albrecht oraz dr. protokół Dyplomatycznego MSZ K. Barto.

Ambasador Chin u Bolesława Bieruta

I Sekretarz KC PZPR Bolesław Bierut przyjął 23 bm. ambasadora nadzwyczajnego i pełnomocnego Chińskiej Republiki Ludowej w Polsce Wan Bin-nania.

Wizyta pożegnalna ambasadora N. Michajlowa u min. S. Skrzewskiego

23 bm. ambasador nadzwyczajny i pełnomocny ZSRR N. Michajlow złożył wizytę pożegnalną u min. Spraw Zagr. S. Skrzewskiemu.

Dziennik ateński w zwązunku z Grecją

RZYM (PAP). Z Aten donoszą: Przewodniczący „Kashimeris”, komentując 19 bm. wiadomość o wznowieniu normalnych stosunków dyplomatycznych między Grecją a Polską, stwierdza m. in.: „Kona dyplomatyczne przysługują wyjątkowo znaczenie do ustanowienia normalnych stosunków dyplomatycznych między Grecją a Polską”.

95 mln. egzemplarzy książek, 32.680 przedstawień i koncertów w br. Obrady sejmowej Komisji Oświaty, Nauki i Kultury

Budżet Ministerstwa Kultury i Sztuki, Komitetu Radiofonii, Centralnego Urzędu Kinematografii, Centralnego Urzędu Wydawniczego i BSW „Prasa” — rozpatrywane wczoraj Komisją Oświaty, Nauki i Kultury, obradująca pod przewodnictwem posła Kruczkowskiego.

Tajny układ w sprawie Saary między Adenauerem a USA

PARYŻ (PAP). „Liberation” podaje dalsze informacje dotyczące tajnego układu w sprawie Saary zawartego przez Adenauera i Dullesa w czasie pobytu kanclerza niemieckiego w Waszyngtonie w październiku 1954 r. Układ ten głosi, że: 1. St. Zjednoczone uznają, iż z punktu widzenia prawa międzynarodowego Saara winna być oddana za terytorium niemieckie; 2. porozumienie między Francją a Republiką Federalną w sprawie statutu Saary posiada jedynie charakter protokółowy; 3. podczas zawierania traktatu pokojowego z Niemcami St. Zjednoczone użyły całego swego autorytetu, aby Saara przyłączona została do Niemiec; 4. gdyby traktat pokojowy nie został zawarty w okresie 3 lat (tj. do października 1957 r.) — St. Zjednoczone udzieliłoby poparcia Niemcom, aby doprowadzić do rewizji statutu Saary. W konsekwencji St. Zjednoczone nie przynajmniej zobowiązań wobec Francji w sprawie zagwarantowania tego statutu.

90 proc. górników Niemiec zach. opowiedziało się za strajkiem

BERLIN (PAP). Przeszło 90 proc. górników Nadrenii, Rury i okręgu akwizgrańskiego wypowiedziało się za prowadzeniem strajku dla poparcia kandydatury podwyżki płac. Na 403,320 górników udział w głosowaniu wzięło 379,137, a więc 93,5 proc. uprawnionych do głosowania.

Lepsza gospodarka materiałowa, organizacja pracy i postęp techniczny warunkiem obniżki kosztów własnych w hutnictwie Narada aktywno przemysłu hutniczego

Bilans przemysłu hutniczego za r. ub. wykazał, że planowane koszty własne w tym przemyśle przekroczone zostały o 328 mln zł, a czego prawie połowa przypada na straty podległe Centralnemu Zarz. Przemysłu Hutniczego, pozostała zaś część na inne centralne zarządy tego resortu.

Przyczyny, które spowodowały tak poważne straty w gospodarce narodowej, analizowano na ogólnokrajowej naradzie kierowniczego aktywu gospodarczego, politycznego i związkowego hutnictwa, która odbyła się 22 bm. w Stalinozdrożu. Min. Hutnictwa — Zernatka wskazał w referencji, nad którą toczyła się dyskusja, że główne zadania hutnictwa, wypływające z analizy wykonywanej przez przemysł w r. ub. oraz z uchwały III Plenum KC PZPR. Na naradzie podkreślano, że zła gospodarka w wielu hutach w ub. r. i niewykonanie planów asortymentowych — obniżają tak wycenę osiągnięta hutnictwa jak przedterminowo wykonanie rocznego planu produkcji stali i wyrobów walcowanych. Fakty, które przytaczano na naradzie dotyczyły w hucie w Łódzku — podległej kosztów własnych — po konferencjach partyjno-ekonomicznych przełamano bierny stosunek kierownictwa i załóg do zagadnienia walki o obniżkę kosztów własnych, osiągnięto poważne sukcesy.

W hucie „Bobrek” w I półroczu 1954 r. obniżono koszty własne produkcji o 5 mln zł, a już w II półroczu załoga i kierownictwo huty, realizując wyższe konferencje, uzyskały obniżkę kosztów własnych w wysokości 10 mln zł. W hucie „Kościuszko”, gdzie dzięki oszczędności kosztów własnych w I półroczu ub. r. uzyskano 6,6 mln zł, w II półroczu wygotowano 13 mln złotych.

Analiza jednostkowych kosztów produkcji wyrobów hutniczych wykazuje poważne różnice w poszczególnych hutach. Pn. wiekopocieniwscy huty im. B. Bieruta produkowali w I półroczu 100 ton stali o cenie 250 zł (drożej) — wskutek złej gospodarki materiałowej — niż załoga wielkich pieców huty „Bobrek”. Na naradzie stwierdzono, że kierownictwo i załogi hutniczych, zwłaszcza w stalowniach, ukrywa często rżnięcie braku i straty produkcyjne.

Oświaty. Będą subwydane okłady w Bydgoszczy, Wrocławiu i Warszawie. Towarzystwo Muzyczne. Pod koniec bieżącego roku będzie w kraju 17 scen dramatycznych, 22 teatrów i 10 teatrów wokalnych, 22 teatrów i 10 teatrów oper, 3 operki, 3 teatrów i 10 teatrów wokalnych i zespoły oper i tanca — które łącznie dają 32,680 przedstawień i koncertów dla 14,448 tys. widzów i słuchaczy.

Omarwicze to plany pow. Heroldyjskiego stwierdzają, że trzeba by takie pomysły o funduszach dla sceni młodzieżowej, która będzie uruchomiona w Pałacu Kultury i Nauki, o przyznaniu środków dla „spiry robotniczej” w Krakowie oraz na stółkowe studentów-plastyków w Nowej Dęce i w Warszawie.

Posel Kruczkowski zwrócił uwagę na zbliżenie centralizacji wydawnictwa artystyczno-kulturalnych i czasopiśmienniczo-kulturalnych w terenie, poza Warszawą. Mówił on również o rozpatrywaniu projekcji zmian w przenawianiu nagród za twórczość artystyczną. Według tego projektu, obok nagród państwowych za szczególnie wysokie osiągnięcia, byłyby przyznawane nagrody artystyczne miast.

Sprawa Bevana w podkomisji oczekiwującej partii

LONDYN (PAP). 22 bm. odbyła się rozmowa Bevana z przywódcą Labour Party, Aitkenem.

23 bm. zebrała się 23-osobowa egzekutywa partii. Sprawa użycia Bevana z szeregu partii nie była dyskutowana, ponieważ Aitken złożył wniosek o wyłączenie go z listy kandydatów w tej sprawie. Egzekutywa 14 głosami przeciw 13 postanowiła powołać specjalną podkomisję w celu przeprowadzenia z Bevaniem rozmów i uzyskania od niego przyrzeczenia, aby w przyszłości podporządkuje się kierownictwu partii. Komunikat litykierstwa kierownictwa Labour Party w sprawie Bevana, agencja Reuters podzieliła, że kieruje się ona obawą, iż użycie Bevana (obowiązki z r. ub. podlegały wyborów do parlamentu, która odebrała się prawdopodobnie jeszcze w tym roku,

gł. Tak np. jest w hucie „Florian”. Niewykonanie planów asortymentowych w stalowniach i walcowanych powoduje, że w I kwartale br. — chociaż plany produkcji stali są na ogół przekroczone — naszej gospodarce brak szeregu bardzo potrzebnych wyrobów.

Zadania stojące w br. przed przemysłem hutniczym — to przede wszystkim zdecydowana poprawa gospodarki materiałowej, szerzej rozwinięcie postępu technicznego oraz usprawnienie organizacji pracy i ożywienie współzawodnictwa na tym odcinku — poprzez doprowadzenie aktualnych norm zużycia materiałów i planów asortymentowych do każdego stanowiska pracy.

Przemysł hutniczy — jak to stwierdzano w dyskusji naczelni dyrektorzy CZPH — Sikora i CZPSS — Wadas — ma nadzieję przeprowadzonym w r. ub. analizom, dostateczne rozważanie rezerw, które umożliwiają nie tylko wykonanie tak znaczących przedsięwzięć planów obniżki kosztów własnych w br. Jest np. rzeczą całkowicie realną zaoszczędzenie w br. około

Kłamstwa amerykańskie o »dokumentach« z laty Dementi Agencji TASS

MOSKWA (PAP). W związku z opublikowaniem przez Departament Stanu USA tzw. »dokumentów krytycznej konferencji szefów trzech rządów — ZSRR, USA i Anglii, która odbyła się w lutym 1945 r., waszyngtoński korespondent agencji United Press pisał, z powołaniem się na przedstawiciela Departamentu Stanu, że rząd radziecki jakoby wystrząsnął zgodę na opublikowanie trzech dokumentów ze zbioru tajnych materiałów

W br. radiofonizowanych będzie dalszych 2,000 wst. dzięki czemu radiofonizacja obejmie łącznie 12,000 wst.

Komisja podzieliła wzrost poziomu pracy Polskiego Basenu, co znajduje wyraz m. in. w zwiększonym napływie listów do redakcji radiowych. Otrzymały one codziennie przeciętnie 1,100 listów.

W roku 1954 w kinach miejskich oglądano łącznie 123 mln wst., w większych — 26 mln, a w ruchomych — 16 mln. Plan na rok bież. przewiduje oglądanie w tych samych grupach 126 mln, 25,7 mln i 17,3 mln wst.

Jednakże pod adresem CUK wysygnęto wiele zarzutów i postulatów. Komisja zwraca więc uwagę na konieczność objawienia wymiany filmów zagranicą — a także na sły stan aparatury do wyświetlania, zwłaszcza w miastach, co niestety cały efekt filmu, na niezadwojony stan wielu wiejskich lokalni kinowych. W budownictwie nowych kin występują duże braki i opóźnienia.

Przy produkcji nowych filmów błędy techniczne — są nawiasem i użycie kolorów — obniżają wartość nawet doskonałych filmów, np. »Wielkiy», »Nadzieje są znowel kreski produkcji nowych filmów, m. in. walczyć się zawzięcie przeciwko wykonaniu dekretu. Zadaniem CUK jest więc usunąć te braki.

Posel Morczek wysunął postulat nałożenia dydaktycznego filmu fabularnego o »Wielkiy».

W roku ubiegłym wydaliśmy 4,870 książek w łącznym nakładzie 160,750 tysięcy egzemplarzy. Plan na rok bieżący przewiduje wydanie 4,270 tytułów i 50,201 tys. egzemplarzy.

Obrody podkomisji Przemysłu, Komisji Handlu Zagranicznego, oraz Gospodarki Miernikowej i Komunalnej — para str. 24.

pod pilnoma ton węgla, gdyż m. in. tylko huta »Kościusko» ma warunki, aby wygotować w ciągu roku 130 tys. ton tego paliwa. Możliwe jest również, jak wskazują praktycy produkujący hut, dalsze bardzo poważne obniżenie ilości wyrobów.

Stwierdzono również, iż w samym Min. Hutnictwa obserwuje się niedostateczne zainteresowanie sprawami współzawodnictwa, a styl pracy kierowników wiodących powoduje, że częściej są one terenem wyłącznie ostrej krytyki od gór. anteli platformy wymiany sposobów i udzielania zakładom konkretnej pomocy.

Mimo wysiłków radu i presji na poszczególnych senatorach, nie udało się kolom rządzącym uniknąć złożenia w Radzie Republiki szeregu wniosków i poprawek, które wiodą, w razie przyjęcia przez Radę Republiki, do jednej poprawki do projektu u-

stawił, projekt miał powrócić do Zgromadzenia Narodowego, które rozpatrzył go po raz drugi.

Poprawki i rezolucje

1. W imieniu komisji produkcji przemysłowej »niezależnie» Armengaud złożył poprawkę domagającą się, aby do projektu ustawy o układach paryskich wprowadzono punkt przewidujący, że wymiana dokumentów ratyfikacyjnych może nastąpić dopiero po stworzeniu »europajskiej agencji zbrojeniowej».

Loy ustępują na Bałtyku

SZCZECIN (obst. wł.). Włocna kapłanowska zbiega się z wiosną przedłużoną w porcie szczecińskim. Kanały portowe, rdz. i świniowicy są wolne od lodu. Na Zalewie Jód jest czysty, nie ma trasy dla statków jest poręczny. Fort z nadzwyczajnie wykonuje plany dzienne i dziełki temu wykonaj plan marcowy, zagrożony z początku z powodu utrudnień żeglugi przez lody.

Wobec tego w Szczecinie otrzymał wice admirał niemiecki, szefy marynarki i szefy policji, wiece statków po zlikwidowaniu zagrożenia lodowego na Bałtyku, kieruje się do Szczecina. (ekm)

53 spółdzielnie produkcyjne powstały w br. w Wielkopolsce

Od początku br. powstały w Wielkopolsce 53 spółdzielnie produkcyjne, z czego 17 w gm. Do nowozałożonych gospodarstw zespołowych wtapilo blisko 750 członków.

»Zjednoczmy się we wspólnej walce«

Przed konferencją mas pracujących Europy przeciw imperializacji Niemiec zach.

BRYKON (PAP). Komitet Pracytujących Europy przeciw imperializacji Niemiec zach. opublikował odezwę do wszystkich ludz pracy w Europie oraz w odwiekszej organizacji związkowej. W odezwie tej czytamy m. in.: »Ludzie pracy w Europie! Wszyskim nam zagroza to samo niebezpieczeństwo. Istnieje jednak sła, która jest w stanie zapobiec temu niebezpieczeństwu. Jest to wspólnota sła mas pracujących wszystkich krajów, jest to sła ludz pracy Europy. Zjednoczmy się we wspólnej walce! Jedynie w ten sposób utworzimy drogę do bezpieczeństwa zbiorowego do rucowania i do ograniczenia wydatków wojennych, jedynie w ten sposób umożliwimy jednemu krajowi życia gospodarczego i społecznego.

Przewidywamy w dniach 22—24 kwietnia br. zwoład do Lipska konferencję ludz pracy i związkowców ze wszystkich krajów Europy, konfe-

Rada Republiki rozpoczęła debatę nad układami paryskimi

PARYŻ (PAP). 23 bm. o godz. 14 Republiki debata nad układami paryskimi. W chwili rozpoczęcia obrad na liście mówców znalazło się 42 nazwiska.

rozpoczęła się we francuskiej Radzie Republiki referacja w imieniu Zgromadzenia Narodowego, które rozpatrzył go po raz drugi.

Poprawki i rezolucje

1. W imieniu komisji produkcji przemysłowej »niezależnie» Armengaud złożył poprawkę domagającą się, aby do projektu ustawy o układach paryskich wprowadzono punkt przewidujący, że wymiana dokumentów ratyfikacyjnych może nastąpić dopiero po stworzeniu »europajskiej agencji zbrojeniowej».

2. Senator Couste du Foresto (MRP), również w imieniu komisji produkcji przemysłowej, zgłosił wniosek o odroczenie wymiany dokumentów ratyfikacyjnych do czasu zawarcia konwencji o współpracy gospodarczej między Francją i Szwajcarią.

3. Senator Pinton i Restad (b. 3 gaulijski) wnieśli poprawkę w imieniu własnym domagającą się, aby uchwała parlamentu w sprawie ratyfikacji układów paryskich została wydana dopiero 1 sierpnia 1955 r. W międzyczasie rządy trzech mocarstw zachodnich powinny rozpocząć rokowania z ZSRR w sprawie powstania nowego trybunału w sprawie rozwiązania problemów niemieckiego i austriackiego.

4. Komisja spraw gospodarczych Rady Republiki uchwaliła 12 głosami przeciwko 3 rezolucji dotyczącej statutu Saary. Rezolucja ta również będzie rozpatrywana podczas debaty w Radzie Republiki.

Jeszcze przed rozpoczęciem debaty, do gmachu Rady Republiki zaczęły przybywać liczne delegacje ludności z rejonami sił odrzucenia układów paryskich.

Strza porządkowa w Pałacu Luksemburskim (siedziba Rady Republiki), pragnąc ograniczyć wielki napływ delegacji, wydała zarządzenie, że »celu przetrzymania porządku delegacje będą dopuszczane do Pałacu kolejno, przy czym każda delegacja może się składać najwyżej z 5 osób».

Debatę zajął przewodniczący Rady Republiki Monteville, po czym zabral głos premier Faure. Odpowiadając na interpelację sen. Marchelley, Faure oświadczył, że ustawa o układach paryskich popierają wszyscy członkowie gabinetu.

Sprawozdania Komisji

W imieniu komisji »spraw zagranicznych Rady Republiki M. Debré złożył sprawozdanie, w którym wypowiedział się za ratyfikacją układów paryskich i odrzuceniem wszelkich po-

Prasa francuska o debacie w Radzie Republiki

PARYŻ (PAP). W związku z debatą ratyfikacyjną, która rozpoczęła się 23 bm. w Radzie Republiki, prasa francuska zamieszcza szereg komentarzy omawiających sytuację polityczną.

Poparcie załóg polskich zakładów pracy

Zalozki wielu zakładów pracy w całej Polsce wyrażają górze poparcie dla apelji załóg stalowni Hainne — Sarsil Pierre w Francji, wywołującego do zwolnienia europejskiej konferencji robotniczej przeciw imperializacji Niemiec.

Uczestnicy zebrań przesyłają popierający ten apel listy do Międzynarodowego Komitetu Organizacyjnego Konferencji, którego siedziba mieści się w Lipsku.

prawek. Debré uważa, że »Francja nie ma przed sobą innej drogi niż ratyfikacja układów paryskich».

Mówca zajął się także sprawą tzw. »gwarancji przed odroczeniem agresywnego militarnego Niemiec. Z wywodów jego wynika, że na gwarancjach tych nie można polegać.

»Najlepszą gwarancją — powiedział on — jest solidarność atlantycka». Debré oznajmił jednak również, że polityka kierownictwa bloku atlantyckiego nie uwzględnia pozycji Francji. Rady amerykańskiej i brytyjskiej, które w sprawie Saary, przystąpił do Afrycy północnej i na Środkowym Wschodzie politykę sprzeczną z interesami Francji. »Sam kapłan atlantycki — oświadczył Debré — powinien być na nowo określony. Nasz postulat amerykańscy i angielscy powinni wspólnie z Francją we wszystkich dziedzinach zarówno w Europie, jak i w Afryce oraz w Azji».

Następnie zabrał głos sen. Pinton, który referując w imieniu Zgromadzenia Narodowego, które rozpatrzył go po raz drugi, spraw zagranicznych, uchwalał w sprawie Saary, stwierdził, że kwestia Saary »budzi poważne zaniepokojenie». Niemniej jednak Pinton zapowiedział, że »Czytelnik znalazł inne wyjście».

W imieniu komisji obrony narodowej przemawiał sen. J. de Maupou (»Liberation»). Mówca przekazywał członkom Rady Republiki, że układy paryskie należą ratyfikować, strasząc »niebezpieczeństwem ze strony ZSRR».

Sprawozdawca komisji spraw gospodarczych sen. M. Bardou-Damariad (»Liberation») wyraził nadzieję, że układy paryskie przyczynią się do gospodarczego zjednoczenia Europy». Starał się on także przekonać członków Rady Republiki, że nie należy obawiać się »niebezpieczeństwa konkurencji gospodarczej ze strony Niemiec zach. Niemniej jednak wezwał on rząd do zastosowania »drodkich ostrożności» przeciwko temu niebezpieczeństwu.

W imieniu komisji produkcji przemysłowej przemawiał sen. A. Armengaud, popierając żądanie stworzenia »agencji zbrojeniowej».

Wypowiadając się za »współnotą atlantycką» Armengaud, powiedział: »Kłob atlantycki — to strasz. Lecz pod warunkiem, że Otworzą panowie nie będą uprawiali sułerskiej gry, jak czynili to dotychczas, faurywajacy Niemcy budują w Francji, Armengaud bronił swej poprawki domagającej się utworzenia »agencji zbrojeniowej».

Prasa francuska o debacie w Radzie Republiki

PARYŻ (PAP). W związku z debatą ratyfikacyjną, która rozpoczęła się 23 bm. w Radzie Republiki, prasa francuska zamieszcza szereg komentarzy omawiających sytuację polityczną.

Prasa francuska o debacie w Radzie Republiki

PARYŻ (PAP). W związku z debatą ratyfikacyjną, która rozpoczęła się 23 bm. w Radzie Republiki, prasa francuska zamieszcza szereg komentarzy omawiających sytuację polityczną.

Prasa francuska o debacie w Radzie Republiki

PARYŻ (PAP). W związku z debatą ratyfikacyjną, która rozpoczęła się 23 bm. w Radzie Republiki, prasa francuska zamieszcza szereg komentarzy omawiających sytuację polityczną.

Prasa francuska o debacie w Radzie Republiki

PARYŻ (PAP). W związku z debatą ratyfikacyjną, która rozpoczęła się 23 bm. w Radzie Republiki, prasa francuska zamieszcza szereg komentarzy omawiających sytuację polityczną.

PARYŻ (PAP). W związku z debatą ratyfikacyjną, która rozpoczęła się 23 bm. w Radzie Republiki, prasa francuska zamieszcza szereg komentarzy omawiających sytuację polityczną.

